
令和７年度千曲市防災会議 議事録

日時 令和８年２月９日（月） 午後３時

会場 千曲市役所３階 301大会議室ABC

1．出席者 会 長 1名（千曲市長）

委 員 25名 別紙のとおり（欠席者4名）

随行者 3名

事務局 5名

（千曲市総務部長、危機管理防災担当部長、危機管理防災課防災係長、防災係員２名）

２．会議要旨

（１）開会

（２）会長あいさつ

（３）協議事項

○千曲市地域防災計画の修正および、千曲市水防計画の修正について

・事務局より一括説明

・質疑応答

・挙手多数により修正承認

（４）その他

○防災対策・災害対応等について

・「信濃川水系緊急治水対策プロジェクトについて」 千曲川河川事務所

・「新しい防災気象情報について」 長野地方気象台

・「災害時の対応等について」 中部電力パワーグリッド株式会社 長野支社

（５）閉会



次第等 担 当 発 言 内 容
１．開会

2.会⾧
あいさつ

進行

担当部⾧

市⾧

担当部⾧

本日は、公私共にお忙しい中、ご出席をいただきありがとうございます。
定刻となりましたので、ただ今より、「令和７年度千曲市防災会議」を開
会します。
はじめに千曲市防災会議会⾧ 小川市⾧よりごあいさつ申し上げます。

本日は、令和７年度千曲市防災会議を開催しましたところ、委員の皆様
におかれましては、お忙しい中にもかかわらず、ご出席を賜り誠にありが
とうございます。
また、平素から、本市の防災対策・減災対策の推進にあたりまして、そ
れぞれのお立場からご支援、ご協力を賜っておりますことに、この場をお
借りして厚く御礼申し上げます。
さて、昨年を振り返りますと、大船渡市の林野火災では、3,370haにお
よぶ林野被害及び住家の焼失など、広い範囲で甚大な被害をもたらしまし
た。
なお、この災害を受け林野火災予防を目的とした、林野火災注意報およ
び警報の運用を、今年１月１日より千曲坂城消防本部においても始めてお
ります。
昨年末の12月8日には青森県東方沖を震源とする地震があり、八戸市
では震度6強が観測され、北海道・三陸沖後発地震注意情報も発表されま
した。更に、本年1月6日の島根県東部を震源とした震度5強の地震では
能登半島地震以来の⾧周期地震動による階級4も観測されております。
他にも近年は、全国各地で大雨、大雪や地震などの自然災害が頻発して
おり、自治体に求められる災害対策の役割はますます大きくなっておりま
す。千曲市においても、「安心なまち」を目指して、「自助・共助・公助」
それぞれの面からの取り組みを進めているところであり、防災教育の充実
やマイタイムラインの作成推進のほか、地区防災計画や個別支援計画の作
成をさらに推し進めております。
また、ハード対策としましては堤防強化や遊水地整備など、国・県と連
携しながら、防災・減災事業に取り組んでおります。
他にも、情報伝達手段の充実、防災備蓄品の拡充や避難所開設運営体制
の強化を図っております。今後も市民の生命、財産を守るため、職員一丸
となって取り組んでまいります。
委員の皆様におかれましては今後も変わらぬご支援とご協力を賜りま
すようお願い申し上げます。
本日ご協議いただく防災計画・水防計画につきましては、関係法令等の
改正、防災基本計画及び⾧野県地域防災計画の修正等を反映したものであ
ります。よろしくご審議のほど、よろしくお願いいたします。

協議事項に入ります前に、本日の資料の確認をお願いします。本日の資
料として、「次第」、「委員名簿」、「席図」、「千曲市地域防災計画新旧対照
表（追加修正）」、「千曲市水防計画新旧対照表（追加修正）」
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３.協議事項

説明

市⾧

防災係⾧

こちらは、委員様よりご指摘をいただき、追加で修正した箇所をまとめた
ものです。
次に、会議後半で使用する資料ですが、千曲川河川事務所様からの「信
濃川水系緊急治水対策プロジェクトについて」の資料、つづいて⾧野地方
気象台様からの「新しい防災気象情報について」の資料、中部電力パワー
グリッド（株）様からの「災害時の対応について」という資料をお配りし
ております。
また、事前にお送りしました青いファイル、「千曲市地域防災計画令和
７年度修正案」、「千曲市水防計画修正案」も本日の資料となります。
本日お持ちになっていない方はいらっしゃいますか、また資料の配布
漏れ等ございませんでしょうか。
それでは、協議事項に入ります。
これより会議の進行は、千曲市防災会議条例第３条第３項の規定により
会⾧に進行をお願いします。小川会⾧お願いします。

それでは条例の規定に基づきまして会の進行を務めさせていただきま
す。進行に際しましては、委員各位のご協力によりスムーズに進みますよ
うご協力をお願いします。
本日は、千曲市地域防災計画と千曲市水防計画の修正についてご審議い
ただきます。
それでは、千曲市地域防災計画と千曲市水防計画の修正について、一括
して協議に入ります。事務局より説明いたします。

千曲市危機管理防災課防災係の湯本と申します。
千曲市地域防災計画及び千曲市水防計画の修正について、主なものをご
説明いたします。
まず、千曲市地域防災計画よりご説明いたしますので、お手元に、
「地域防災計画修正（案）」のファイルと本日配布しました「新旧対照表
（追加修正分）」をご用意ください。
なお、「新旧対照表（追加修正分）」については、ファイルに綴じてあり
ます対照表に追加する内容となります。内容についてはこの後、併せてご
説明させていただきます。
では、ファイルをお開きいただき、一枚目の「令和７年度 千曲市地域
防災計画の修正（案）概要について」をご覧ください。
今回の修正は、中段の「２ 主な修正内容」にありますように、（１）
市独自の修正として、災害応急対策等への備えと、組織改編等に関する
市の現況に伴う修正を行っております。
また、（２）⾧野県地域防災計画の修正に伴う修正では、主に、近年の
災害時等の課題を踏まえ講じられた、最近の施策および能登半島地震を踏
まえた施策等について追記・修正をしております。
それでは、この概要に沿いまして、主な修正点をご説明いたします。
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お手元の計画の修正案において、ページ番号「風水害１－１」等を申し
上げますので、お開きいただきますようお願いします。
まず、当市独自の修正よりご説明いたします。
【風水害１－１１】をご覧ください。第3節情報の収集・連絡体制計画
の新たな災害時通信網の整備として、本年度よりＩＰ無線機を導入したこ
とから、追記いたしました。
次に【風水害１－２５】をご覧ください。第8節災害時における要配慮
者支援計画のイ個別支援計画作成の努力義務ですが、個別支援計画に加
え、医療的ケアの必要な者には災害対応マニュアルの作成する旨を追記い
たしました。
続いて【風水害１－４４．４５】をご覧ください。第13節食料品・生
活必需品の備蓄・調達計画の備蓄目標の設定ですが、⾧野県地震防災対策
強化アクションプランと併せ、「糸魚川-静岡構造線断層帯」を震源とする
地震が発生した場合の最大想定避難者数を基準に、千曲市備蓄計画を改定
し、避難者数を7,740人に修正いたしました。
続いて【風水害２－７】をご覧ください。第2章災害応急対策計画第1
節災害直前活動の内、（6）気象警報・注意報等の発表（発令）および解除
ですが、昨年２月の大船渡市の林野火災を受け、林野火災注意報及び警報
の運用が本年１月１日より始まったことから、その発令等について追記し
ております。
続いて【風水害２－１６】をご覧ください。非常参集職員の活動ですが、
市の組織改編や現状に合わせた修正となります。
本年度は、文化観光スポーツ部、こども・教育部において大きく組織改
編がありました。また、産業振興課が商工課へ名称変更となっております。
これらに合わせて非常時の職員配備体制を修正し、各活動計画と災害時
活動の担当部署の記載についても修正を行っております。
なお、【震災２－８】についても同様の修正を行っております。
続いて、⾧野県地域防災計画の修正に伴う修正についてですが、お戻り
いただき、【風水害１－９】をご覧ください。第3節情報の収集・連絡体
制計画ですが、近年の災害時等の課題を踏まえ講じられた最近の施策とし
て、⾧野県防災情報システム、および、内閣府の新総合防災情報システム
SOBO-WEBの活用を追記いたしました。
続いて【風水害１－４１】をご覧ください。
第11節避難の受入れ活動計画の避難所以外で避難生活を送る避難者等
への支援として、支援に関わる関係者等の間で、調整を基に連携した情報
把握に努めるよう、県の記載に準じて修正しております。
続いて【風水害１－４５】をご覧ください。第13節食料品・生活必需
品の備蓄・調達計画の2生活必需品の備蓄・調達計画、イ主な生活必需品
ですが、寝具に簡易ベッド・段ボールベッドを追加し、日用品に簡易トイ
レ・組み立て式トイレを追加いたしました。
続いて【風水害２－５７、５８】をご覧ください。第12節避難受入れ
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及び情報提供活動ですが、2-57下段から2-58上段のケ在宅避難者等およ
びコ車中避難者について、支援拠点や車中泊スペースが設置された場合に
情報等の提供を行うなど、県の記載に準じて追記しております。
また、中段のス生活環境の把握については、能登半島地震を踏まえた
修正として、避難所の環境改善を図るためのパーティション、段ボールベ
ッドの発災初期からの設置、快適なトイレ設置への配慮について、県の計
画に準じ記載しております。
その他、概要に記載の事項については法改正による修正となります。
では続いて、本日お配りしました新旧対照表（追加修正分）ですが、
ＮＴＴ東日本株式会社およびＮＴＴ西日本株式会社の社名について、修正
いたしましたのでお手元の計画案の修正をお願いいたします。
以上、修正のその他のものにつきましては、県および市の計画上の加筆
修正や、組織改編による時点修正となります。
地域防災計画修正案の説明は、以上です。
続きまして、水防計画の修正について説明いたします。「水防計画およ
び、水防計画新旧対照表」、および本日お配りした「追加修正分」をご用
意ください。
では、お手元の水防計画の修正案をご覧下さい。
まず、市の修正について【５～６ページ、および８ページ】において組
織の改編に合わせて、水防本部組織図及び配備体制を修正しております。
次に、⾧野県水防計画の修正に伴う変更についてです。
今回、県の修正においては、国土交通省発出の“水防計画作成の手引き”
に準じた記載の整理が主となっており、大きく記載が修正されている部分
がありますがご承知をお願いいたします。
それでは、主な修正点をご説明いたします。
まず、【１１ページ】をご覧ください。洪水の恐れがある際の、気象台
による注意報・警報の伝達に関し、手引きに合わせた記載事項の整理とし
て、県に準じて修正を行っております。
続いて【１７ページから２２ページ】ですが、第2節洪水予報、第3節
水位周知河川における水位到達情報、第4節水防警報について、その種
類・発表基準、およびその伝達系統を、県に準じた修正を行っております。
続いて、【２６ページから２８ページ】では、水防活動における巡視及
び警戒、水防作業の内容について、県の記載に準じ修正をしております。
続いて、新旧対照表（追加修正分）ですが、地域防災計画と同様にＮＴ
Ｔ東日本株式会社およびＮＴＴ西日本株式会社の社名について、修正いた
しましたのでお手元の計画案の修正をお願いいたします。
続いて、新旧対照表に掲載の無い修正ですが、３６ページ、【４．予想
される水災の危険の周知等】の５行目、「町中の看板・電中等へ」の「中」
の文字を「柱」へ訂正をお願いいたします。
水防計画修正案の説明は以上です。ご審議のほど、よろしくお願いいた
します。
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質疑応答

質疑終了

4.講演

市⾧

市⾧

担当部⾧

担当部⾧

千曲川
河川事務所

担当部⾧

⾧野地方

説明が終わりました。これより質疑に入ります。質問のある委員さんは
挙手をお願いします。
（挙手無し）

それでは、まず千曲市地域防災計画の修正についてお諮りをいたしま
す。承認をいただける委員の方は挙手をお願いします。
（挙手多数）
挙手多数と認め、承認をいただきました。ありがとうございました。
続きまして、千曲市水防計画の修正についてお諮りをいたします。承認
をいただける委員の方は挙手をお願いします。
（挙手多数）
挙手多数と認め、承認をいただきました。ありがとうございました。

以上で予定していた協議事項は全て終了いたしました。
委員各位のご協力により、会議がスムーズに進行しましたことに対し感
謝申し上げます。
また、ご提案申し上げました案件につきまして慎重にご審議いただき、
ご決定、ご承認を賜り、ありがとうございました。
会議の進行を事務局にお返しします。

会⾧、ありがとうございました。
本日ご承認いただきました地域防災計画に付随します「資料編」につき
ましては、事務局が責任を持って修正いたしますので、ご了解をいただき
たいと存じます。
また、ご承認いただきました地域防災計画と水防計画については、改め
て製本はいたしません。
後日、市のホームページへの掲載にてかえさせていただきますのでご承
知をお願いいたします。

続きまして、防災対策・災害対応等について、千曲川河川事務所様、⾧
野地方気象台様、中部電力パワーグリッド（株）様より、ご講演をいただ
きます。
まず、千曲川河川事務所様お願いいたします。

【発表】

ありがとうございました。続きまして、⾧野地方気象台様お願いいたし
ます。

【発表】
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５.その他

６.閉会

気象台

担当部⾧

中部電力

担当部⾧

担当部⾧

担当部⾧

ありがとうございました。続きまして、中部電力パワーグリッド（株）
様お願いいたします。

【発表】

ありがとうございました。
委員さん方から、講演の内容について何かございますでしょうか。

ご講演いただきました各団体様、ありがとうございました。その他、
委員の皆様から何かございますでしょうか。

それでは、会議事項は以上となります。
ここで、事務局よりお知らせをいたします。
千曲市防災会議におきましては、コロナ禍における書面決議を除き、例
年、委員の皆様にお集まりいただき対面により会議を開催させていただい
ておりますが、来年度より、大きな変更や、重要事項などのご決定を賜り
たい場合を除き、書面開催とさせていただきたいと存じます。
委員の皆様には、ご承知いただきますとともに、改めて書面決議でのご
依頼を申し上げますので、よろしくお願い申し上げます。

本日は、お忙しい中、お集まりいただきまして誠にありがとうございま
した。
以上をもちまして、令和７年度千曲市防災会議を閉会いたします。
皆様、大変お疲れ様でございました。


